
 
 
 
 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 
 

Αθήνα, 19 Ιουνίου 2025 

 
ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα 
την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κα Σοφία 
Ζαχαράκη 

 

ΘΕΜΑ: « Καταλογισμός προστίμου 415 εκατομμυρίων ευρώ στη Χώρα για 

πληρωμές του ΟΠΕΚΕΠΕ και οι επιπτώσεις στη χρηματοδότηση της Δημόσιας 

Εκπαίδευσης »  

 

Κυρία Υπουργέ, 

Κύριε Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά την  ανακοίνωση της Δημοκρατικής Συνεργασίας 

Εκπαιδευτικών Π.Ε., η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με απόφασή της (2025/1147), επέβαλε 

στη Χώρα μας πρόστιμο ύψους 415.051.036,74 ευρώ για πληρωμές του ΟΠΕΚΕΠΕ 

που πραγματοποιήθηκαν την περίοδο 2017–2023 και κρίθηκαν αντικανονικές ή 

ανεπαρκώς ελεγμένες. Το πρόστιμο αυτό αντιστοιχεί στο 78% του συνολικού 

καταλογισμού για όλα τα κράτη-μέλη της Ε.Ε., καταδεικνύοντας τη σοβαρότητα της 

κατάστασης και τον βαθμό κακοδιαχείρισης. 

Η Δημοκρατική Συνεργασία εκφράζει την έντονη ανησυχία της για τις επιπτώσεις που 

θα έχει η καταβολή αυτού του προστίμου στα διαθέσιμα κονδύλια για τη δημόσια 

εκπαίδευση και, ειδικότερα, για προγράμματα όπως το «Μαριέττα Γιαννάκου» που 

προορίζεται για την ανακαίνιση και αναβάθμιση σχολικών υποδομών. Όπως 

αναφέρεται χαρακτηριστικά, το ύψος του προστίμου ισοδυναμεί με τέσσερα 

αντίστοιχα προγράμματα, ενώ η έλλειψη σχολικών υποδομών, αντισεισμικών ελέγχων 
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και πιστοποιητικών πυρασφάλειας αποτελεί διαχρονικό και οξύ πρόβλημα στην 

ελληνική εκπαίδευση. 

Η οργάνωση ζητά να διερευνηθούν πλήρως οι ευθύνες των εμπλεκομένων και να 

διασφαλιστεί ότι το κόστος των προστίμων δεν θα καλυφθεί από πόρους του ελληνικού 

λαού και, κυρίως, δεν θα στερήσει από τη δημόσια εκπαίδευση τα αναγκαία μέσα για 

την κάλυψη των εκπαιδευτικών και κτηριακών της αναγκών. 

Κατόπιν των ανωτέρω, παρακαλούμε όπως: 

i. Προβείτε άμεσα σε έλεγχο και δημοσιοποίηση των αιτιών που οδήγησαν στον 

καταλογισμό του προστίμου αυτού. 

ii. Εξασφαλίσετε ότι η χρηματοδότηση των προγραμμάτων αναβάθμισης των 

σχολείων δεν θα πληγεί από την καταβολή του προστίμου. 

iii. Λάβετε υπόψη τις εύλογες διαμαρτυρίες της εκπαιδευτικής κοινότητας και 

προχωρήσετε στις απαραίτητες ενέργειες για θεσμική θωράκιση της διαχείρισης 

των ευρωπαϊκών πόρων στο μέλλον. 

Παρακαλούμε για τις άμεσες ενέργειες των Υπουργείων και την ενημέρωση της 

Βουλής σχετικά με τα μέτρα που προτίθεστε να λάβετε για την αποτροπή αντίστοιχων 

φαινομένων και τη διασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας της Δημόσιας 

Εκπαίδευσης. 

Επισυνάπτεται η σχετική Ανακοίνωση. 

 

Η Αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 

 
 
 



18 Ιουνίου 2025 
Τέσσερα προγράμματα «Μαριέττα Γιαννάκου» κοστίζει στον ελληνικό λαό το 

πρόστιμο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το σκάνδαλο διαφθοράς στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ! 

Λεφτά με το «σταγονόμετρο» στα σχολεία και με το τσουβάλι για «πρόστιμα»! 
  
 Στις 27 Μαΐου 2025, η υπουργός Παιδείας κυρία Σοφία Ζαχαράκη σε συνέντευξή της, 
η οποία βρίσκεται και στην επίσημη ιστοσελίδα του υπουργείου, δήλωσε περιχαρής πως το 
πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» είναι το πρώτο πρόγραμμα που αφορά μαζικές 
ανακαινίσεις και βελτιώσεις των υποδομών δημοσίων σχολείων, πέραν των υπολοίπων 
χρηματοδοτικών εργαλείων που αξιοποιούνται για την ανέγερση ή την αναβάθμιση σχολικών 
μονάδων καθώς και ότι στα 100 εκατομμύρια της πρώτης δωρεάς των τεσσάρων συστημικών 
τραπεζών της χώρας (Alpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα και Τράπεζα Πειραιώς, υπό την 
αιγίδα της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών), θα προστίθενται κάθε χρόνο από εθνικούς πόρους 
επιπλέον 50 εκατομμύρια ευρώ ώστε να αυξάνεται ο αριθμός των σχολείων που 
ανακαινίζονται. 

 Σε μια Χώρα όπως η Ελλάδα, όπου έχουν ανεγερθεί τα τελευταία χρόνια από 
ελάχιστα έως καθόλου σχολικά κτήρια, που πολλά νηπιαγωγεία κυρίως στα αστικά κέντρα 
στεγάζονται σε ακατάλληλους χώρους και σε κοντέινερ, που οι συντηρήσεις είναι 
ανύπαρκτες, που δεν έχει ολοκληρωθεί ο αντισεισμικός έλεγχος, που δεν υπάρχει σχολείο 
με πιστοποιητικό πυρασφάλειας ακόμα και αυτά τα πολύ μικρά για το εύρος των 
προβλημάτων κεφάλαια, έγιναν δεκτά με ανακούφιση, στη λογική το ας γίνει και κάτι ακόμα 
και αν είναι τόσο μικρό. 

 Το αφήγημα της κυβέρνησης είναι πως δεν υπάρχει δημοσιονομικός χώρος για 
μεγαλύτερες δαπάνες για τα σχολεία και πως εκτός των άλλων δίνεται μεγάλος αγώνας για 
να υπάρχει διεθνής αξιοπιστία στις δράσεις που πραγματοποιεί η Χώρα. 

 Όλα αυτά βέβαια κατέρρευσαν μετά το σκάνδαλο διαφθοράς στον ΟΠΕΚΕΠΕ,  όπου 
με απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2025/1147) που υπογράφει ο Επίτροπος 
Γεωργίας, καταλογίζεται στη Χώρα μας πρόστιμο ύψους 415.051.036,74 ευρώ για 
πληρωμές του ΟΠΕΚΕΠΕ την περίοδο 2017-2023, που κρίθηκαν αντικανονικές ή 
ανεπαρκώς ελεγμένες. Είναι μάλιστα αποκαλυπτικό του μεγέθους της κακοδιαχείρισης, ότι 
το ποσό που καταλογίζεται στο ελληνικό κράτος επιβαρύνοντας τους φορολογούμενους, 
αντιστοιχεί στο 78% του συνολικού καταλογισμού των 532.686.740,31 ευρώ για όλα τα 
κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης!  

 Η κυβέρνηση που δεν διαθέτει χρήματα για τα σχολεία είναι υποχρεωμένη, εκτός 
από το διεθνές ρεζιλίκι, να καταβάλει ως πρόστιμο και ένα ποσό που ισοδυναμεί με 
τέσσερα προγράμματα Μαριέττα Γιαννάκου! Οι «άριστοι» του κυρίου Μητσοτάκη 
«φέσωσαν» τον ελληνικό λαό με ένα τόσο μεγάλο ποσό, για τις ευρωπαϊκές επιχορηγήσεις 
που «τσέπωσαν» επιτήδειοι με την  ανοχή των αρμόδιων υπουργών που υποτίθεται ότι είχαν 
την ευθύνη, η οποία είναι άγνωστη λέξη για την κυβέρνηση της Ν.Δ. Προφανώς έχει μεγάλη 
ευθύνη και η προηγούμενη κυβέρνηση για αυτό που έχει συμβεί. Στο τέλος βέβαια τον 
λογαριασμό καλείται να πληρώσει ο Έλληνας φορολογούμενος! Οι αναρμόδιοι – αρμόδιοι 
θα περιοριστούν σε δηλώσεις πως το μαχαίρι δήθεν θα φτάσει στο κόκαλο… 



  Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης απαιτεί 
το πρόστιμο να πληρωθεί από τη Νέα Δημοκρατία ή από τους υπουργούς της καθώς και 
από τους προηγούμενους εμπλεκόμενους κατά τη διετία 2017-2019 και τα χρήματα του 
ελληνικού λαού να διατεθούν για να αντιμετωπιστεί το οξύτατο κτηριακό πρόβλημα των 
σχολείων και όχι για να καλυφθούν τα πρόστιμα από το φαγοπότι των «ημετέρων». 

Δηµοκρατική Συνεργασία 
Εκπαιδευτικών Π.Ε. 

 

 




